「七月危機」的回顧與啟示
By 高慶先

一、
前言 

1914年8月4日，德國陸軍「繆斯軍團」（Army of the Meuse）混成兵力對比利時的列日要塞發動突擊（註1）。是此，「中歐同盟」與「協約國」雙方兵力正式交火，第一次世界大戰就此拉開序幕。是何種力量牽引著擁有共同價值與信仰體系的歐洲國家從彼此仇視以至兵戎相見，而最終走向毀滅之途？自1905年以來，英法與德國曾因兩次的「摩洛哥危機」幾乎濱臨戰爭邊緣，巴爾幹半島諸國間的混戰更使集團對峙之勢達到前所未見之緊繃局面，唯在主要強國的自我克制下，這些危機終究是安然地渡過。但「薩拉耶弗事件」不同，這不僅是因為奧匈帝國儲備領導人遇刺事件所凸顯的：對維也納當局在波、赫兩省統治權正當性之直接挑戰；從更寬廣的角度來看，它將俄、奧長久以來在巴爾幹半島的惡性競爭白熱化，甚至透過結盟式外交體系的複雜結構向外延伸，最終使歐洲主要國家均難以置身事外，而大幅提高了歐洲國家處理「七月危機」的困難度。 

八十年後的今日，巴爾幹半島依舊因為民族問題而戰火不斷，戰爭似乎並未因兩極對抗的結束而減少，甚至消弭。相反地，過去因東西對抗而遭到壓抑的矛盾與衝突，反而因冷戰的結束而得以解除束縛（註2）。克勞塞維茨曾言：「欲求和平，必先了解戰爭。」，因此，我們有必要將「七月危機」的始末進行一次回顧與檢討，這不僅是為了省思過去的教訓，甚至對於今日我們身處環境所可能面臨的挑戰，亦是極具參考價值的經驗。 

二、「俾斯麥體系」崩潰後，歐洲結盟外交的矛盾與衝突 

曾經有一位英國史學家說過：「當德意志統一，歐洲各國都將驚駭不已。」「歷史上的德國，不是太弱，就是太強，對歐洲和平毫無助益。」 

此評語傳神地描述了德意志統一之初，歐洲國家是如何疑慮與不安地觀察德國統一後外交的走向。基於七十年前的經驗，歐洲各國領導人普遍相信德國將會依循拿破崙的發展路線，展開無限制的權力擴張。而當權力過度膨脹，最終必然走向崩潰。俾斯麥深刻明白德意志的統一並不受到歡迎，法國雖然戰敗，但卻隨時有復仇的可能。因此，德國的安全必需建立在一種與英、俄保持和睦，而同時又能夠阻制法國復仇機會的權力操作之下。就某種角度而言，隱約內含一種為確保德國本身安全的「預防性外交」（Preventive Diplomacy）的操作思維存在（註3）。

「俾斯麥體系」的目的，是以柏林為戰略天平的中心，期望透過一種精心設計，以「德俄再保險條約」（The Reinsurance Treaty）與「地中海三國同盟」（The Mediterranean Agreement）為基礎的交叉式權力平衡運作來孤立法國，杜絕法俄結盟的可能，進而確保德國的安全。事後證明，這種安排相當地成功， 「俾斯麥體系」在維護德國安全的基礎上，的確發揮了關鍵性的作用。 

然而隨著1890年俾斯麥的下野，在威廉二世尋求改變德國外交政策的強烈企圖下，維繫德國安全近二十年的「俾斯麥體系」終於土崩瓦解。原先以冷靜、謹慎、細緻的手段來緩和歐洲各國對德國的疑慮以保證柏林在國際政治的地位與安全的外交指導，被粗略、擴張式的領導所取代。 

制約俄、奧巴爾幹衝突的運作機制蕩然無存 

「俾斯麥體系」崩潰的立即性結果，不僅僅是法國成功地突破了外交孤立，而促成1894年法俄同盟（The France-Russian Alliance）的形成（註4）。從長遠的觀點來看，「德俄再保險條約」的中止更意味德國從此將無法制約聖比得堡未來任何在鄂圖曼帝國與巴爾幹半島的權力擴張。特別是俄國對巴爾幹半島的權力追求將與奧匈帝國的安全與利益相互碰撞，在威廉二世從更親密且堅定的態度重申「德奧同盟」（The Dual Alliance）的基礎上，這項保證鼓舞了維也納當局尋求更強硬的巴爾幹政策（註5），無形之中，亦將柏林與維也納的命運緊密的連繫在一起。一旦該區域因俄、奧的權力競逐而發生衝突時，德國將不僅缺乏外交調停之第三者所需具備之威望與立場中立，也將因與德奧關係過於緊密而捲入衝突。 

英國放棄「光榮的孤立」：歐洲正式進入集團對抗 

大幅擴張海外殖民地事業構成了威廉二世外交政策中相當重要的環節，這似乎是民族主義的激情，而非一種基於冷靜思考的結論。德國與英國在近東、非洲、遠東地區的殖民競賽勢必將導引英德關係從「合作伙伴」質變為「競爭對手」。

為了確保海外殖民政策的成功與安全，德國海軍艦隊的規模必須進一步地擴充，於是「安全兩難」（Security Dilemma）（註6）產生了效應。基於維護帝國生命線的安全，英國海軍被迫針對德國海軍日益增強的威脅加速其造艦計劃。皇家海軍在「兩強標準」〈Two Power Standard〉的海軍軍備政策指導下展開一連串的規模擴充，遂使德國海軍的擴充陷入了既無法建立可與英國海軍相匹敵的強大艦隊，而同時又加速雙方關係進一步惡化的尷尬情境中（註7）。 這也是當時俾斯麥所極力避免的結果，在俾斯麥的戰略思維中，不列顛即德意志的海權，而德意志亦即不列顛的陸權，兩者應合作無間。任何尋求發展德意志海權的企圖，不僅不應該，而且亦無必要。 

英德間的殖民競爭與海軍競賽，不僅導致兩國關係的日形漸遠。更深遠的影響，它開啟英國與法、俄之間彼此進一步合作的空間，英法諒解〈The Anglo-French Entente〉與英俄諒解〈The Anglo-Russian Entente〉分別於1904年與1907年簽訂，英國終於放棄傳統「權力平衡者」〈balancer〉的角色，加入了集團對抗的陣營中，對於日後國際爭端的互動模式產生了極深遠的影響。 

「摩洛哥危機」與「巴爾幹戰爭」：逐漸將集團對抗導引至「總解決」的危險思維中

法國不斷尋求吞併摩洛哥的意圖與德國為維護本身經貿利益的干涉行動實為兩次摩洛哥危機的主因。（註8）倘若根據道德價值的立場來觀察事件的始末，很容易發現法國為求吞併摩洛哥，不惜違反與德國之間所達成的協議，甚至以武力介入摩洛哥的政變；而德國在兩次「摩洛哥危機」均處於被動之角色等事實。然而從「阿爾及希拉斯會議」〈The Algeciras Conference〉與日後英國以支持法國的立場介入德法衝突所傳達的訊息來看，協約國顯然在該議題上取得了相當一致的步調．並且主導了國際輿論的基本立場。而更具指標性意義的發展，便是英法開始尋求雙方國防體系的進一步結合，以因應未來可能發生的緊急狀況。（註9） 

如果說兩次的「摩洛哥危機」僅是屬於利益型衝突的「升高」，那麼巴爾幹半島的巨變所衍生的問題則更為嚴重，甚至可能出現立即性的危險。1911年至1913年，巴爾幹諸國與鄂圖曼帝國進行了一次獨立戰爭；之後又爆發了保加利亞與塞爾維亞領導之多國聯軍間的戰爭。 

因摩洛哥問題所導致的緊繃局勢，壓縮了主要國家在巴爾幹戰火中的外交運作空間，遂只能任憑兩大集團在巴爾幹半島的權力平衡遭到小國任意地破壞。在這一系列的兢逐中，與俄羅斯關密切的塞爾維亞獲得了相當的成功，兩次的巴爾幹戰爭擴大了其權力基礎。在「大塞爾維亞主義」的民族激情影響之下，遂開始挑戰奧匈帝國在巴爾幹半島的既得利益。（註10）波、赫兩省的地位爭議，以及奧國對塞爾維亞佔領阿爾巴尼亞所採取的干涉行為，均激起了塞爾維亞仇奧的情緒，而這種情緒終於逐漸演變成為實際的政策，也為未來奧、塞雙方更進一步的衝突埋下了種子。 

三、「七月危機」始末 

根據解密的文件以及學術界的研究顯示，黑手黨（Black Hand）所一手策劃主導的暗殺行動，塞國政府是事先知情的。（註11）鈕先鍾教授在其相關著作中對於塞爾維亞政府事先知情，但卻沒有向維也納當局提出警告，默許暗殺事件發生的背後考量提出了以下的分析：第一、如果對奧國提出了警告，黑手黨很可能會對塞國的決策高層採取激烈的報復手段。在民族主義高亢的氣氛中，塞國領導人對於黑手黨的恐懼程度更勝於戰爭；第二、即使暗殺成功，也不必然就會發生戰爭。況且在必要時候，塞爾維亞可以獲得來自俄國的軍事支持。（註12）此外，塞國政府可能還有一種更深遠的考量，那就是利用因暗殺事件而無法避免發展成的奧、塞軍事衝突，可以將兩國長久以來在巴爾幹半島的矛盾進行一次總解決。 

維也納的遲鈍反應與柏林的明確保證決定了事態的進一步的擴大 

無論如何，「薩拉耶弗事件」所產生的外交震撼，其漫延速度與影響範圍，已經遠超過塞國政府所想像，國際輿論明顯有利於奧匈帝國對於當前的緊急情況進行明快地處置。然而此時的維也納當局內部，卻在為如何回應的問題上，產生嚴重的分歧與激烈的辯論。以致未能充份利用國際輿論仍對奧國的處境表示同情之時機對塞國採取強硬的政策。 

這不僅是因為奧國當局缺乏一種緊急應變機制以及國內對於和戰問題的分歧，奧國情報單位未能發現塞國政府事先知情之證據，以及奧國陸軍在短期內無法迅速動員集結，都對維也納當局對塞回應的決策過程與方案選擇形成了極大的掣肘。

在奧國漫長的決策過程中，來自威廉二世的無條件保證確實為奧國對塞回應最終轉驅強硬的關鍵因素，儘管柏林方面始終迫切地希望問題的局部化。（註13）德國對於維也納當局所傳達的錯誤訊息，以及後者對於德國支持的認知最終決定了危機的進一步擴大。因為德奧關係在此非常時期的異常密切已引起了聖彼得堡的高度關注與疑慮，亦迫使俄國必須對於該事件進一步地表態，因為俄國與塞爾維亞之間同樣存有軍事支持之承諾。 

奧、俄的相繼動員注定將「奧塞衝突」升級成為集團間對抗的最後攤牌

「薩拉耶弗事件」發生的將近一個月後，奧國終於有了具體的反應，對塞爾維亞的最後通牒於7月23日提出，並限時48小時內全部接受。塞爾維亞顯然擔心讓奧國政府參與暗殺事件的調察工作將可能導致塞國政府事前知情的真相曝光，而容許奧國官員參與取締反奧工作亦將使塞國政府多年以來在波、赫兩省所從事的政治滲透與情報佈局功虧一簣。隨著俄國的支持態度日益明朗，貝爾格萊德方面遂無意對通牒內容採取全面讓步，而在此情況下，奧國陸軍開始動員，維也納已決心以武力來解決奧塞之間的所有矛盾，並拒絕任何約束奧國行動自由的國際調停。在確信將能夠獲得來自德國的支持下，奧國甚至相信俄國將不致於甘冒全面戰爭的危險對塞國進行直接的軍事援助。 

面臨既將發生的奧塞軍事衝突，協約國選擇以「升高威脅」的手段來緩和當前嚴峻的局勢，並期望藉此來「嚇阻」德、奧在巴爾幹半島的行動。倫敦當局不僅下令英國艦隊進入備戰狀態，同時還鼓勵俄國盡快實施針對奧國的局部性軍事動員。（註14）英國的支持對於陷入長考與立場尷尬的聖比得堡有著極大的鼓舞作用，也使俄國獲至了藉由軍事動員可以迫使奧國停止對塞爾維亞動員的必要信心。 

然而，正如奧國陸軍動員的訊息對俄國當局形成莫大的壓力，俄國陸軍在俄奧邊界的動員亦對柏林方面產生了極大的震撼。這不僅僅是因為威廉二世擔心情勢已升高到難已控制的情況，自始至終威廉二世本人均是扮演調解者的角色；最重要的是，德國參謀本部擔心俄國的先行動員將抵消德國對法俄的初期軍事優勢，可能將對德軍在執行希里芬計劃時，其東部戰線初期態勢之基本假定與既定佈局構成嚴重的威脅，是此，柏林再一次與聖彼得堡方面的溝通，期望透過說服俄國停止動員作業的進行來尋求局勢的進一步穩定。 

單就此一反饋的過程來看，「升高威脅」似乎發揮了一定程度的作用，至少迫使德國增加對維也納當局的約束動作，並使其再一次思考以外交途徑解決的可能。但倘若從更深的層面來觀察，便能發現一股危險正逐漸在各當事國的決策體系中蘊釀，那就是各國的參謀本部對於「動員速度將決定日後初期作戰的勝負」之認知，以及領導階層對於此種憂慮的重視程度，似乎正在逐漸升溫之中，對於各國在危機過程中的進一步反應與行動產生了決定性的影響。 

訊息的誤判，俄德相繼總動員，各國依盟約投入戰爭 

必須注意一點，俄國所實施的動員作業，乃是針對奧國為的「局部動員」，而非所謂的「總動員」，因此，整個危機似乎仍有和緩的空間。然而倘若俄國以實際的行動介入奧、塞之間的戰爭,那麼德國將會處於一種非常困難的立場。德國將必須遵守「德奧同盟」的規定，依約對奧國提供直接的軍事援助。然而，一旦德國對巴爾幹半島作直接的軍事投入，英、法將不可能置之不理，如此一來，全面戰爭便無法避免。 

德國再一次透過外交管道尋求與聖彼得堡方面的再溝通，並且提醒俄方，俄國的持續動員令德國陷入「安全困境」，倘若俄國持續並提升動員的層級與規模，德國將被迫考慮跟進。很可能是措詞使用上的問題，聖彼德堡方面似乎將這項訊息解讀為一種「恫嚇」，俄國認為德、奧間早已存有高度默契，這一次的溝通，很可能是柏林方面故意拖延俄國動員進度，以確保在開戰初期能對俄國保持某種程度之戰略優勢的陰謀。基於此種認知的研判，反而刺激了俄國達成了必須盡快地進一步擴大動員規模的最終決定，總動員令很快地被發佈。 

對德國而言,外交途徑的失敗已顯示奧塞戰爭局部化的希望已化為烏有，目前的核心問題已經不再是尋求局勢的緩和，而是盡速完成「希里芬計畫」的準備作業，德國陸軍開始進入總動員階段，並在西部國界逐次集結兵力。 

如果此時仍有阻止局勢進一步升高的可能，那必然是指大英帝國的動向。儘管倫敦當局曾經在七月底以下令皇家海軍備戰，並鼓勵俄國動員的方式嚇阻德奧的行動，也曾獲得短期的效果。但緊接而來的戲劇性轉變，卻是導致兩大集團戰爭機制正式啟動的重要關鍵。 

對於是否應以武力支持法、俄抗德，國會與內閣出現激烈的辯論。根據英國的的外交傳統，任何對於歐陸國家的武力承諾都是不能被允許的，除非歐陸的權力結構發生巨大的變化，某一個國家企圖獨霸歐陸，或是中立國的地位遭遇威脅時，英國方能取得介入歐陸衝突的使力點。 

因此，英國是否投入歐戰或是維持中立的最後關鍵因素，端賴於比利時的中立地位是否遭到侵犯。然而各國的參謀本部都很清楚，「希里芬計畫」的設計根本就沒有將比利時的中立問題考慮進來，一旦德軍決定採用該計畫，比利時必然是德軍強大右翼的必經之路。 

比利時中立地位的問題終於成為英國投入歐陸作戰的導火線，德國陸軍於8月1日進佔盧森堡大公國，8月3日德、法相互宣戰，8月4日德國陸軍越過比利時國界，第一次世界大戰正式爆發。（註15） 

四、「七月危機」失控原因之檢討 

大體上，「七月危機」是以奧、塞衝突為核心，而在歐洲國家彼此交錯之盟約限制下進行外交互動，但衝突卻因當事國普遍性的「安全困境」思維而逐步擴大，最終導致危機的全面失控。 

有關「七月危機」最終導至戰爭的責任問題，學術界早有定論。在危機過程中，倘若當事國家採取的行動所依循之中心價值，是傾向於對現狀的改變而非現狀的維持，那麼這個國家對於戰爭的爆發就必須承擔較大的責任。基於這個思考點，法、俄所應負的責任必然要大於德、奧。（註16） 

但這並不代表德、奧對於戰爭的爆發可以擺脫一切責任。在瞬息萬變的危機過程中，任何的政策面或是執行面的錯誤，都極可能因為訊息傳達的扭曲而產生致命的結果，基於此點，德、奧的責任並不亞於法、俄。 

在危機的過程中，當事國所採取的行動，或是傳達的訊息，往往決定了情勢發展的方向。也因為這些行動及訊息的決策背景與可能產生的「外溢」效應在危機過程中所扮演的關鍵性角色，遂提供了我們極具價值的討論空間與經驗累積。

「戰爭爆發具有高度可能性」的認知與「盡可能掌握處理時機」的期望，如何影響決策當局的思考與反應？ 

奧國在「七月危機」中的最大遺憾，就是未能在當國際輿論仍支持其對塞爾維亞採取任何行動時，迅速作出反應。假使能夠如此，這場危機很可能會在對奧國最有利的情況下結束。因為俄國將因輿論的壓力與英國動向不明而難以干涉，而塞爾維亞也將因過去在波、赫兩省惡名昭彰的反奧宣傳與地下策反陷入被動的態勢。從奧國的決策失誤顯示了國家必須預設一種「緊急應變機制」與「標準作業程序」（S.O.P.）的必要性，因為此舉關係到當事國是否能在危機發生的第一時間進入危機處理所必須具備的基本反應能力與情況掌握。 

在俄、奧在巴爾幹半島傳統地緣衝突的陰影籠罩與攻守同盟的條約限制下，「戰爭爆發具有高度可能性」的認知直接衝擊領導當局的決策品質。因為「時間壓力」將對理性的思考形成局限，亦可能促使領導當局的思考傾向於「最壞情況」的考慮，這種傾向將會隨著情勢的混沌而逐漸增加其比重，於是「安全困境」的效應將使情勢更為複雜。 

具「升高威脅」意義的「準軍事行動」之運用，「期望」與「意外」的平衡點是否可能取得較佳的掌控？ 

英國艦隊的備戰與俄國陸軍的局部動員，其目的在阻止奧國陸軍進一步對塞爾維亞動員，以求緩和局勢。英國此舉在程度的安排上似乎相當得宜，然而從更深的層面來觀察，便可發現倫敦當局的背後目的與真正期望。英國似乎模糊了危機的焦點與本質，從相對正義的觀點來看，奧國絕對有權對塞爾維亞進行動員，甚至採取有限的軍事懲罰。然而，在倫敦當局對德、奧展示武力，要求其行動有所節制之時，卻沒有同時對塞爾維亞提出相對應的緊急呼籲，例如要求其對最後通牒重新考慮等。倘若能如此，在德國的壓力下，奧國將很可能對於是否交由國際斡旋重新思考，而後續的處理應會較為容易，至少能夠將局勢真正的緩和下來。 

顯然在英國當局的處理思維中，結盟對抗的情結已高於對於危機，甚至衝突進行根本解決的期望。英國的真正態度對於危機的持續延伸當然有其相當程度的響。 

「軍事戰略」在國家戰略的位階與緊急應變機制建立之重要性 

當德、俄雙方在聖彼得德堡進行關鍵性的談判時，純粹軍事性的觀點在決策系統中已佔有較優越的地位。「安全困境」與「軍事動員計畫」對於雙方談判的底線與解套可能性的探詢形成了極大的糾葛與掣肘。雙方的參謀本部都是依據事先完成的戰爭計畫與開戰的程序規則來影響，甚至限制決策者的選擇。俄國為了取得初期的兵力優勢，片面擴大了動員的規模與層次，以至危機中後期欲求局勢和緩的希望幾乎不可能；德國為求執行「希里芬計畫」，不惜破壞比利時的中立地位，而終使英國獲得介入歐戰之口實，軍事計畫與政治脫節至此，實乃危機最終失控的關鍵因素 

「軍事同盟」對危機處理過程產生的掣肘 

無論「德奧同盟」、「法俄協約」等同盟條約均有類似之軍事攻守互助秘密條款。法、俄間的軍事協定之目的，就法國而言，實為對德復仇與收復亞、洛兩省之先期部局；而俄國而言，則為能在近東與巴爾幹遂行權力擴張時能與德、奧形成戰略抗衡之局面。英、法間之軍事協定亦針對德國為假想目標，而此種取向在「第二次摩洛哥危機」後更形明顯。相對於德、奧同盟的目的僅為自「普、奧戰爭」結束，雙方關係正常化後，所持續維持的傳統友誼與基本利益，其目標確不能等同視之。在危機過程中，協約方面交錯的同盟體系不僅對「中歐同盟」的外交努力形成掣肘，對於英、俄、法在危機處理之手段上，亦出現極大的限制，實屬可悲。 

五、結論與啟示 

「俾斯麥體系」的成功證明了「預防性外交」的必要性，此為降低大規模國際衝突機率之重要機制；而「國際仲裁者」的維成亦為確保體系穩定之重要關鍵，保證「歐洲協調」均勢結構能持續維持之「不列顛和平」即為重要典範。 

然自冷戰之後，國際政治體系重返「兩極對抗」之緊張情勢，大小危機層出不窮。核武的出現與威脅相對化似乎有助於強權領導人重新思考危機解決之可能途徑，避免全面戰爭逐漸成型為決策思維的最高指導，從「古巴飛彈危機」似能窺其一二。 

冷戰結束以後，全球性的核戰威脅已不再出現，然原先受壓抑之區域問題與種族矛盾卻因此得以解除束縛。巴爾幹半島的種族混戰，印、巴的核武競賽與喀什米爾武裝衝突，以、巴之間的武裝衝突，以至足以憾動東北亞區域穩定的台海衝突均有升高與擴大之潛在陰影。情勢的控制端賴於暢通的溝通管道與建全的協商機制，而上述均為廣義的危機處理所必須之預防性策略。 

歷史的經驗能夠告訴我們那些路是不能走的，卻不一定能夠指引未來。隨著國際溝通網絡的成熟發展，「綜合性安全」概念的逐步建立，國際典範（international regime）的區隔呈現了世界的複雜性與多樣化。區域內與區域間的經貿競合增加了國際間的互賴程度，對於戰爭爆發的機率似乎有著某種程度的抑制力。然而國際互賴的增加與戰爭的或然率是否真存有邏輯上的必然關係？日益複雜的國際關係，對於危機的預防與處理究竟會出現怎樣的制約或是契機？而這些都是我們正在面臨的挑戰。 
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