819事件對蘇軍的影響

By J.Sidalin

前言

在蘇聯總統戈巴契夫所進行的軍事改革中，沒有實現減少軍費、增加軍力的目的，而使蘇聯軍隊在公開性和民主化的浪潮衝擊下逐步地走向毀滅這條路，公開性和民主化的推行不僅造成蘇軍內部在思想上的大混亂，而且使蘇聯軍隊處在無情的火力攻擊之下，軍隊被指控一切犯罪幾乎和史達林、布里茲涅夫制度上濫用職權有關，這大大地削弱了它的凝聚力，其後果在1991年的819政變事件中得到了充分的應驗，蘇聯的傳統派發動了819事件在3天內就宣告失敗，其原因儘管是多方面的，但蘇軍在行動中的猶豫、不服指揮、觀望是這次行動失敗的主要原因。(註一)

在這場政變中，緊急狀態委員會為了蘇聯國內的局勢，曾先後出動了在莫斯科軍區的3個野戰師、內衛部隊的1個師，特種部隊4000餘人以及KGB的部份人員，共計10萬餘人，然而，由於蘇軍內部分歧，官兵的思想混亂，致使參與行動的部隊不僅未可發揮應有的作用，反而造成了局勢的混亂，這種情況的出現，是和蘇軍高層領導人貫徹戈巴契夫的新思維是密切相關的，在1988年之後，蘇軍領導人多次地強調實行公開性原則是軍隊民主化改革的重要指標，是與各種缺點作鬥爭的銳利武器，在這種指導思想影響下，蘇軍內部基級批評上級，互相地揭露問題成了風氣，軍隊非政治化的口號在一些官兵中盛行，共產黨在軍內的威信下降，根據蘇軍的一位委書記蘇爾科夫透露，僅1990年蘇軍退黨人數就高達三萬多人，同時在激進派的滲透和影響下，蘇軍內部也出現了如榮譽和良心、盾牌等反對派組織，這些組織的成員在軍內大肆宣傳資產階級的自由思想，據透露，78%的中下級軍官受資產階級自由思想的影響嚴重，因而極大地影響了蘇聯軍隊的思想穩定，在819事件中，蘇軍的思想混亂又進一步發展，軍隊消級怠工，各行其是和違抗命令的現象普遍存在。

當緊急狀態委員會第一號決定發佈後，立即向11個重要地區的蘇聯軍隊發出了進入緊急狀態的命令，並要求莫斯科和彼得堡調來部隊，但迅速響應者沒有幾個，除了波羅的海沿岸軍區和莫斯科軍區有所行動外，其他大部份軍隊要嘛按兵不動，要嘛就消級抵制，有的甚至根本不理會來自莫斯科的無線電呼叫，列寧格勒軍區司令薩姆索諾夫公開拒絕向市區調動部隊，即使是奉命進入莫斯科的軍隊，一但和示威群眾發生對峙，就撤到一邊，採取觀望的態度，例如在莫斯科軍區的空降師進入了莫斯科之後，不但不執行緊急狀態委員會的命令，反而轉向支持俄羅斯總統葉爾欽，成為保衛葉爾欽一支重要的力量，的確，在819政變後，蘇聯軍隊加快了分裂的腳步，軍隊舉步維艱，由於激進派的壓力，蘇軍於1991年8月進行了一系列的改革，有以下三點：
改變軍隊的領導體制

819事件後，蘇聯的激進派提出了蘇聯軍事改革構想，構想中明文規定，蘇聯總統是國家軍力指揮的最高統師(註二)，他有權根據憲法的規定對武裝力量實施指揮，蘇聯總統根據憲法賦予的權力會同立法機關共同對軍隊實施政治領導，在決定下列的問題時他還有特殊的權力：確定國防和武裝力量組織體制的基本原則；制定軍事政策和軍事學說，批准有關軍事建設方面的法規；確定武裝力量現役與預備役的員額、訓練和訓練期限、武備的數量和質以及軍事預算等；組織研究軍事經濟、政治等問題，並聽取匯報，包括聽取國防部、各個國防工業部門以及其他部門的領導人的定期匯報，而保障上述所必要的條件是：由黨對軍隊的領導過渡到以憲法為基礎的國家對軍隊領導，1991年底，蘇軍總參謀長洛博夫在莫斯科會見外國武官時透露了蘇聯軍隊建設新構想中的兩個基本方案：第一種方案是蘇聯總統為最高統師，他擁有兩個管理軍事事務的渠道；第二種方案是規定由下述兩個成份組成的幾個比較簡單的結構：文職國防部由它管轄的武裝力量，但這兩個方案的領導權都應當在國家總統的手中，而完全改變了蘇聯共產黨絕對領導軍隊的體制，同時，蘇軍還將徹底改變過去一切一直由國防部統管軍事與行政的軍政合一體制，實行軍令和政令分離的領導體制，即國防部主要實施行政領導，總參謀部負責軍事指揮，從形式上完全仿照西方國家軍隊的領導體制。
改變軍事決策機制

在過去，蘇聯關於國防與軍事問題的最高決策和領導權一直由蘇共中央政治局所掌握，1990年蘇聯實行總統制和多黨制後，軍事政策制定和實施的決策都轉移到了以蘇聯總統為首的安全會議手中，819事件後，葉爾欽當上了該委員會的副主席，爭得了蘇軍的控制權，構想還規定：國防部長由文職官員擔任，819事件後，戈巴契夫也認為這是加強總統對國防部控制的重要措施，新任國防部長夏波尼可夫和總參謀長洛博夫對此也表示同意，夏波尼可夫還表示，一旦總統任命文職國防部長，他將會辭職。
改變軍隊的性質

1991年8月24日，戈巴契夫針對蘇軍在819事件中的表現發佈總統令，禁止蘇共在軍隊中的一切活動，撤銷軍隊的政治機關(註三)，蘇聯國防部也下令：自9月1日起，在所有的部隊、軍事院校、管理機關、國防部的企業與組織中，一律停止蘇共的活動，並成立由激進派控制的軍事改革委員會，對蘇聯軍隊進行徹底的改造，使原來的蘇聯共產黨中央領導的“捍衛社會主義”的蘇軍，轉變為所謂維護總統、維護憲法、維護國家的西方模式軍隊，為此，戈巴契夫和葉爾欽對蘇軍高層領導進行了大換班，迅速撤換了國防部長、國防部副部長、總參謀長、總幹部部長、和陸軍、空軍、防空軍、空降兵總司令和五個軍區司令，原國防部部務委員會的17名成員被開除9名，總軍事政治部的32名將軍有28名被迫退休與開除，在軍事政治部門工作的軍官約有9萬餘被撤換，在遠東地區有7000名政治軍官被開除，據新任的國防部長夏波尼可夫透露(註四)，這次的大換班，大約有80%的蘇軍高級軍官被撤換，被撤換與開除的軍官大多都是蘇聯共產黨員，而新任命的軍官都是在思想上反對819政變事件忠於戈巴契夫與葉爾欽的年輕軍人，例如新任的國防部長夏波尼可夫就是因為拒絕執行前蘇聯國防部長雅佐夫(註五)的命令，未參與819事件而受到戈巴契夫的提升。

總結

由以上三點可知，蘇軍已由傳統的統一武裝力量，改變為鬆散的邦聯式軍隊，實行中央軍和各獨立國家軍隊並存的體制，葉爾欽在改造蘇軍的計劃中提出了將蘇聯軍隊分兩個梯隊：第一梯隊是駐在俄羅斯共和國的一支聯邦軍，有些部隊也許類似西方的快速部署力量，第二梯隊是由各共和國內務部控制的領土防衛軍，蘇軍也將向職業化軍隊過渡，國防部長夏波尼可夫一上任就宣布：要廢除義務兵役制，並宣稱衡量軍隊的現代化的標準之一就是職業化，總有一天，蘇聯將會成為職業化軍隊，蘇軍在819事件後開始大幅地裁減員額，壓縮軍費，努力向職業化軍隊過渡，由於蘇聯瓦解，獨聯體經濟混亂，人心渙散，蘇軍不僅未能按戈巴契夫的構想發展，而且從此陷入了崩潰的深淵，蘇軍官兵由於失去了賴以存在的物質基礎，失去了國籍，被搞得茫然不知所措，他們不知道等待著他們的是什麼，也不知道為誰當兵，更不知道應該聽誰的指揮，軍隊狀況日趨惡化，官兵處境艱難，整個蘇聯軍隊自819政變事件後，實際上已處於癱瘓狀態。
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